

组织“螺丝钉”的信念，正积极谋划产业项目，全力壮大村级集体经济，想方设法带领村民致富。

鱼田村地处高寒山区，经过5年努力，于2020年整村脱贫出列。通过实施各类扶贫资金帮扶和项目落实，全村基础设施建设、产业发展、环境卫生和群众生活水平大幅提升。“2020年，村级集体经济收入达7万元，目前产业发展仍存在发展模式单一、管理滞后、缺乏技术人才和抗风险能力弱等问题。”陈芝艺坦言，鱼田村的海拔、气候、土壤条件很适合竹类生长，连片的野生箬竹就有上万亩，竹子成了当地群众增收致富的一项支柱产业。随着大关县委、县政府“种竹”发展思路的推进实施，鱼田村也结合当地实际，因地制宜带动全村群众一起发展竹产业。

“竹子管护得好两年就能长1米左右，管护不好就只有二三十厘米；从竹苗种植到产生收益，管护好的4年就可采竹笋增加收入。为让产业提质增效，我们打造了200亩优质方竹样板给村民展示。同时我们也在动员、指导适宜区群众，将门前屋后的地拿来种植箬竹、方竹，这样我们村就能做到抬头可见竹、伸手可摸竹、随处可采竹笋。”说到未来规划，陈芝艺信心满满。陈芝艺盘算着，下一步村里将继续走“山上竹山下果，山上产业山下宜居”的发展模式，把竹园和果园管护好，搞好乡村治理，在保障产业持续增收的同时，实现产业融合发展。

思茅区倒生根社区党总支书记、居委会主任李亚玲：

### 以“绣花功夫”提升服务质量

普洱市思茅区南屏镇倒生根社

区党总支书记、居委会主任李亚玲表示，从2008年当选社区党总支书记至今，她已经连续担任好几届社区党总支书记。在不久前的社区换届选举中，她再次当选为社区党总支书记、居委会主任。李亚玲说，这次“一肩挑”对她来说压力不小，未来5年，她将带领社区“两委”创新服务模式，以“绣花功夫”提升服务质量。

倒生根社区是有名的“三多”社区：改制企业多、困难居民多、老旧小区多。2020年，为有效解决孤寡老人、空巢老人、环卫工人、快递小哥的餐食问题，倒生根社区开办了“便民食堂”，极大地方便了辖区群众。然而，李亚玲表示，目前的规模仍满足不了群众的需求，社区正着手扩大“便民食堂”的规模。同时，将功能拓展到为辖区失能半失能老年人提供上门送餐服务，增加脱贫农副产品销售点以及“文明志愿服务积分兑换点”等。

针对国有企业退休人员转入街道和社区管理后，带来养老难等问题，社区正与农场下属一家企业联合引进专业养老机构。李亚玲表示，占地15亩的建设地址已经选好，相关手续也已经办理。同时，企业同意养老机构建起来后，倒生根社区的老年人可以优先入住，而且费用更优惠。

服务无止境，满意无终点。针对老旧小区“停车难”的问题，社区打算将一块闲置土地建成停车场。“社区所辖的许多老旧小区都没有停车位，为杜绝因为停车问题引发邻里纠纷，私家车乱停乱放占用消防通道等问题，社区计划将一块面积27.6亩的闲置土地建成停车场。”李亚玲说，停车场建成后，预计可以停放570辆车，社区将对每一辆车适当收取一定管理费，这样既解决了社区停车难问题，也能增加集体经济收入。

武定县上沾良村党总支书记、村委会主任朱建元：

### 像石榴籽那样紧紧抱在一起

新当选的楚雄州武定县插甸镇上沾良村党总支书记、村委会主任朱建元表示，虽然第一次“一肩挑”，但是他对未来的工作充满信心。

“上沾良村最大的村情就是3个少数民族居住在一起，每个民族的人数分别占三分之一。因此，我打算从开展民族团结工作为切入点，促进辖区3个少数民族和谐发展。”朱建元说，他从小生活在上沾良村，受历史、文化等影响，前些年3个民族各自为政，相互之间很少往来。

“各民族只有相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助，才能像石榴籽那样紧紧抱在一起。”朱建元说，新当选的村“两委”班子将不断推进民族团结工作，通过制作宣传标语等开展民族团结进步宣传教育，通过组织体育比赛、各民族共度传统节日等方式，拉近相互之间的距离，将3个少数民族团结在一起。

朱建元表示，未来5年，村“两委”将根据3个少数民族生产生活习惯，引导他们发展产业及外出务工就业，在不断巩固脱贫攻坚成效的同时，夯实民族团结进步的经济基础。对于具有外出务工经验的彝族、傈僳族村民，村“两委”将利用春节等节假日，邀请技术人员对他们开展电焊、砌墙等技能培训，帮助他们更好地实现就业。

对于很少外出务工的苗族群众，村“两委”将引导他们优化产业结构，由原来种植玉米、水稻、土豆等传统农作物，改种经济价值相对较高的蔬菜等。同时，引导苗族村民发挥养殖土蜂、土鸡等传统优势，不断拓宽他们的增收致富渠道。☀